

"УТВЕРЖДАЮ"

Первый проректор-
проректор по научной работе РУДН
доктор медицинских наук, профессор,
Член-корреспондент РАН
А. А. Костин



ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Федерального государственного автономного образовательного учреждения высшего образования «Российский университет дружбы народов» на основании решения заседания кафедры теории и истории журналистики филологического факультета

Диссертация «Основные тенденции развития албанских средств массовой коммуникации» выполнена на кафедре теории и истории журналистики филологического факультета Федерального государственного автономного образовательного учреждения высшего образования «Российский университет дружбы народов».

Махмутаи Блерины, 1991 года рождения, гражданка Республики Албания, в 2015 году окончила бакалавриат филологического факультета Российского университета дружбы народов по специальности «Журналистика». В 2017 году окончила магистратуру филологического факультета Российского университета дружбы народов по специальности «Журналистика». С 22.09.2017 по 22.09.2021 обучалась в очной аспирантуре филологического факультета по кафедре теории и истории журналистики по направлению 42.06.01 Средства массовой информации и информационно-библиотечное дело.

В результате обучения освоила программу подготовки научно-педагогических кадров по направлению «Журналистика», соответствующую научной специальности, по которой подготовлена диссертация на кафедре теории и истории журналистики филологического факультета Федерального государственного автономного образовательного учреждения высшего образования «Российский университет дружбы народов».

В настоящее время работает журналистом в албанской газете «Интервиста».

Справка о сдаче кандидатских экзаменов выдана 28 мая 2021 года в Федеральном государственном автономном образовательном учреждении высшего образования «Российский университет дружбы народов».

Научный руководитель – Базанова Анна Евгеньевна, кандидат филологических наук, доцент, доцент кафедры теории и истории журналистики РУДН.

Согласно приказу № 0500-07-04/03 от 16 октября 2017 года было принято решение утвердить в качестве научного руководителя аспиранта 1-го года обучения кафедры теории и истории журналистики филологического факультета по направлению 42.06.01 Средства массовой информации и информационно-библиотечное дело Махмутаи Блерины к.ф.н., доцента Базанову Анну Евгеньевну.

Тема диссертационного исследования была утверждена на заседании кафедры теории и истории журналистики филологического факультета Федерального государственного автономного образовательного учреждения высшего образования «Российский университет дружбы народов», протокол № 13 от 21 ноября 2017 года.

С положительной оценкой диссертационной работы выступили: старший преподаватель кафедры теории и истории журналистики, кандидат исторических наук, Пархитко Николай Петрович, доцент кафедры теории и истории журналистики, кандидат исторических наук, Малаховский Алексей Кимович, и старший преподаватель кафедры теории и истории журналистики, кандидат филологических наук, Расторгуева Наталья Евгеньевна.

По итогам обсуждения принято следующее заключение:

Рекомендовать диссертационное исследование к защите на соискание ученой степени кандидата филологических наук.

Работа, выполненная соискателем, оценивается положительно. Диссертация является самостоятельным научным исследованием. Научные результаты получены автором диссертации лично.

Работа связана с необходимостью проведения дальнейших исследований в области современных средств массовой коммуникации Албании, которые, несомненно, помогут выявить основные проблемы и тенденции развития современных средств массовой коммуникации этой страны.

Исследование не только предлагает и описывает периодизацию развития албанских СМИ, но и формулирует особенности албанских средств массовой коммуникации, а также предлагает методологию изучения и систематизирует тенденции и явления, возникающие в процессе развития средств массовой коммуникации страны в условиях рыночной экономики.

В процессе работы были рассмотрены и изучены 132 статьи из 48 албанских газет и журналов различной общеинформационной, политической и социальной направленности. Наибольшее внимание было уделено таким изданиям, как «Gazeta Panorama», «Gazeta Tema» и «Sot News», «Gazeta Dita», «Gazeta Shqiptare», «Gazeta Shqiptare», «Gazeta Koha Jone», что обусловлено наибольшей полнотой и доступностью их архивов, которые оцифрованы и представлены в архивах онлайн изданий. В ходе работы были исследованы материалы 97 изданий, 64 сайтов, 14 телевизионных и 8 радиостанций.

Новизна результатов проведенных исследований заключается в введении в научный оборот существенного пласта абсолютно новых

эмпирических материалов о развитии албанских средств массовой коммуникации последнего десятилетия и осмыслении этих фактов при помощи комплексного подхода к изучению основных проблем развития медиасистемы страны, а также в изучении основных особенностей и тенденций развития средств массовой коммуникации.

Практическая значимость проведенных исследований состоит в том, их результаты могут быть использованы при изучении и преподавании общеобразовательных курсов, посвященных проблемам развития средств массовой коммуникации в посткоммунистических странах, а также специализированных курсов, посвященных журналистике стран Балканского полуострова и средств массовой коммуникации Албании.

Кроме того, автор предлагает путь для разрешения кризиса в области албанских СМИ: требуется полноценное раскрытие потенциала телеканалов, радиостанций, электронных порталов и мобильных приложений, что позволит увеличить потребительский спрос и тем самым укрепит положение СМИ в нише новостного информационного рынка.

Диссертационное исследование выполнено в соответствии со следующими пунктами формулы паспорта специальности 10.01.10 – журналистика: 59. Лексико-грамматические особенности публицистического стиля. 61. Новейшие СМИ: видео коммуникация, кабельное и спутниковое телевидение, сетевая (компьютерная) журналистика. 64. Методы исследования журналистики и журналистского творчества. 74. Социология и психология массовых информационных коммуникаций, что соответствует специальности 5.9.9 медиа коммуникации и журналистика по новой номенклатуре специальностей (приказ №118 от 24.02.2021 Минобрнауки России).

В работах, опубликованных соискателем, полностью изложены основные выводы исследования:

- 1) Албанские СМИ имеют многовековую историю своего развития, на которое повлияли законы Османской империи, правление короля А. Зогу и коммунистический период руководства страной при Э. Ходжи. Формирование албаноязычных СМИ представляет собой долгий и многоаспектный процесс, связанный с борьбой за национальную, культурную и территориальную независимость албанского народа, особенности развития которого определили периоды его развития.
- 2) Современное законодательство Албании практически не касается проблем регулирования деятельности традиционных СМИ (пресса, радио, телевидение), развитие законодательства происходит только в области интернет СМИ.
- 3) Основные и ведущие СМИ принадлежат частным лицам и отражают их политические предпочтения.
- 4) Сегодня в СМИ Албании существуют проблемы, которые мешают развитию журналистики в стране, что является одной из причин, не позволяющей Албании войти в Евросоюз. Среди них ключевыми

являются: владение СМИ, самоцензура, информационная монополия, политические атаки, интернет-домогательства, физическое насилие и недостаточная защита журналистов, экономические трудности, судебное преследование и ограничительные законы, недоверие общественности. Решение этих проблем может способствовать улучшению качества журналистики в стране и вывести Албанию на общеевропейский уровень.

- 5) Практически все средства массовой информации - пресса, радио, телевидение - используют интернет, создавая в нём свои сайты. Социальные сети стали новым потребителем контента СМИ, журналисты создают блоги, работая в них от своего имени и часто выражая своё мнение, что положительно влияет на свободу слова в стране. Появление интернет-СМИ способствует не только развитию журналистики, но и решению социально-конфликтных ситуаций в Албании.

Диссертация соответствует требованиям Положения о присуждении ученых степеней в РУДН, утвержденного ученым советам РУДН от 23.09.2019 № 12 и не содержит заимствованного материала без ссылки на авторов.

Диссертационная работа Махмутай Блерины рекомендуется к защите на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности 5.5.9 – Медиакоммуникации и журналистика.

Заключение принято на заседании кафедры теории и истории журналистики филологического факультета Федерального государственного автономного образовательного учреждения высшего образования «Российский университет дружбы народов».

Присутствовало на заседании 15 чел.

Результаты голосования: «за» – 15 человек, протокол № 19 от 24 апреля 2021 года.

Председательствующий на заседании:

Заведующий кафедрой теории и истории журналистики,
профессор, доктор политических наук



Ел.В. Мартыненко

Подпись профессора Ел.В. Мартыненко удостоверяю.

Учёный секретарь Учёного совета
филологического факультета РУДН



М.А. Рушина